

N. v. p. riad. p. a t. v Bratislava
 čís. 25448/III. a 1925.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K — f.
 Hat óra — — 25 K — f.
 Három óra — — 18 K — f.
 Egyes számok ára 1 korona

TELEFON: 98

BARS

HIRDETÉSEK:

centiméterenként — fillér.
 Nyilttéri közlemények garmond
 soronként — fillér.
 Gyakori hirdető- és a velünk
 összeköttetésben levő hird. irodák
 árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adódnak.
 Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.
 Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA.

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklám-
 elókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.
 A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Városhigiénia.

A földet takaró téli hólepel eltűnt és ezzel a városi nyár minden nyüge, bosszantó terhe vetítette előre szomorú képét. Borzalmas volt az elmúlt tél, de borzalmas lesz a nyár is a város forró falai közé szorított százanandó emberek számára.

Az olvadó aszfalt, a forró kövek, az utcai büzlő nyitott csatornák veszedelmes gigözölge, a tisztátalan udvarokból kiáradó áporodott és rothadó illatok megtörtézik a város egész levegőjét. Hivatalos körökben arról beszélnek, hogy Léva város közegészségügye rohamosan romlásnak indult. Ezen nem is csodálkozunk, hiszen eddig Léván igazán semmit sem adtak a városhigiéniára.

A múlt évben csináltak ugyan a köztisztaságról szabályrendeletet, a járási bizottság el is határozta, hogy a közérdekre való tekintettel annak tartalmát, rendelkezéseit a legszélesebb körben publikálni fogja, azonban ez a szabályrendelet ugyáltszik, hogy elsülyedt valahol a magasabb hivatali bürokrácia utvesztőin. Szinte rösteljük, hogy ilyen elemi kérdéssel mint a köztisztaság, itt a lap első helyén kell foglalkoznunk, de jelentősége nagy, mivel következményei már szemmeláthatóan komolyaknak mutatkoznak, mert közegészségügyünk leromlását határozottan vonatkozásba lehet hozni a városi higiénia teljes hiányával, így erősebben kell ráirányítani a közfigyelmet.

Ugyan ki ne bosszankodott volna azon, amidőn nyári reggel nyolc óra tájban végig ment a városon, hogy mindenfelől rásöpörték az utcai port. Tessék elképzelni mit jelent az, amidőn a város minden diákja, minden dolgozója kint van az utcán, a műhelybe siető munkás, a hivatalba menő tisztviselő, az iskolák felé tartó ezernyi diáksereg és ekkor kerül tisztításra az utcák előtt a gyalogjáró, de senkinek sem jut eszébe, hogy a port előzően locsolás által meg kellene kötni. Az éjszakai alvás és a négy fal között lefolyó napi munka között a lévai tüdő nem kaphatja meg az éltető tiszta levegőt. A sok auto, mely az utóbbi időben hova-tovább mindegyik elszaporodik, szintén örületes tempóban felkavarja az utca porát. Számos utcánkban nyáron nem is lehet kinyitni az ablakokat szellő-

zetés végett. De ahol kinyithatják, onnan a szobai belső port szintén az utcára rázzák a járókelők szeme közé. A szemetet szállító takaratlan kocsiokról a szél lekajpa a piszkot és bele vágja az emberek arcába, szemébe, szájába, tüdejébe; az építkezésekhez téglát szállító szekerek lerakják a téglákat és a városon keresztül legtöbbszörre vágóban vonulnak vissza az üres szekerek a téglagyárba az újabb szállítmányért. Minden döccenésre újabb és újabb hatalmas piros porfellegek lebennnek fel a szekerekről, a szűk utcákban nincs előle menekvés, elborítanak mindent, de senkinek sem jut eszébe, hogy a téglaport minden szállítmány lerakása után lesöpörjék a szekerekről, hogy ezáltal a város levegőjét megkímélik vagy pedig letiltsák a vágatást a városon keresztül. Mondjuk tovább? Nem szükséges, hiszen mindenki látja. Gondatlanság és közöny minden vonalon, mert azt gondolják, hogy ennek valóban így kell lenni mindörökké.

Beszéljünk-e arról, hogy a régi jó falusi szokás szerint az éjszaka leple alatt a házi és különféle műhelyi szemetet egyszerűen kilövik az utcára, az üres telkeken valóságos szemételepeket létesítenek, fitytyet hányva a rendőri tilalomnak.

Az egész városban nincsen egy nyilvános illemhely, ennek következménye lépten-nyomon látható; bizonyára ez sem észtétikus, sem higiénikus, azonfelül még rendkívül kellemetlen is az idegenforgalom szempontjából.

A városhigiénia megjavítása érdekében Léván évtizedek óta nem történt semmiféle intézkedés. Azonban létesítettünk tüdőbeteg gondozó intézetet és alkottunk tüdővész ellen védekező egyesületet, mert a tüdővész Léván nagymértékben szedte és szedi ma is áldozatait. Ennek a jótételek egyesületnek a munkálkodása, talán mondani is felesleges, illuzióriussá válik abban az esetben, hogyha maga a kommunális város preventív intézkedéseivel nem támogatja ezen emberséges törekvéseket. Ilyen preventív intézkedés volna a város közegészségügye érdekében a város higiénijának kifejlesztése. Ennek megvalósítása nem is annyira anyagi áldozattal jár, mint inkább megfelelő kezdeményező lépésekből és a végrehajtással járó erélyességéből áll. Mindenesetre betetőzése lenne az utcai csatornázás meg-

valósítása, melyre a kezdeményező lépések már megtörténtek, reméljük hogy most már nem fog elszendredni az ügy.

A városnak van közegészségügyi bizottsága, elvárjuk tőle, hogy a lévai közegészségügy nagymértékű leromlását megakadályozandó, a város közéletében propagálni fogja a városhigiénia megvalósítását. — Hogy az emberanyag milyen nagyfokú leromlás mutat, azt legújabbban a most lezajlott lévai sorozások is bebizonyították. De bebizonyították azt is, hogy az egészségügyi és testi leromlás nem csupán a rossz levegőjű városban, hanem a napfényes üde levegőjű falvakban is terjedőben van. A falvakban az ifjúság észszerűtlen életmódja következtében.

Az exotikus népek sportélete.

A sport és kultúra annyira közös fogalmak, hogy a mai civilizált ember szinte magántulajdonnak, a sajátjának tekinti a sportot s annak minden nyilvánulását. Sőt a sport ma már nemcsak általános kultúrát, hanem annak egy bizonyos magasabb fokát is jelenti, amikor az ember nem szinte öntudatlanul, előre kitűzött magasabb célok nélkül új valamely sportot, hanem tudatában van a sport test és léleknevelési tényezőinek rendkívül fontosságával, sőt bizonyos vonatkozásokban még annál is magasabb, faji és nemzeti érdeket kapcsol hozzá. És itt, ebben a megállapításban találni meg a lényeges különbséget az igazi kulturember sportélete és az exotikus vagy alacsonyabb kultúrájú emberek és népek sportélete megnyilvánulási között, bár az tagadhatatlan, hogy nem bizonyos őseredetű, szinte ösztönszerűnek mondható jelenség a sport és nemcsak az olyan népeknél, amelyek előtt már nem ismeretlenek a civilizáció intézményei és életkörülményei, hanem még az olyan népeknél is lehet a sport nyomára akadni, amelyek még ma is mesterségesen zárkóznak el az európai értelemben vett kultúra eszközeitől. Ez a körülmény sokakat tévedésbe is ejthet és cáfolatát láthatják annak a tételnek, hogy a sport és kultúra szorosan összefüggő fogalmak, de egy kissé mélyebb vizsgálódás is feltételezi a kulturapártiaknak az igazat.

Amióta a modern sportélet igazi nagy lendületet vett vagyis az 1896. évi Athénben rendezett I. Modern Olimpiász ideje óta állandóan nagy érdeklődéssel és kíváncsisággal fogadják a különböző sportágak versenyein megjelenő ugynevezett exotikus sportembereket, az exotikus gyűjtőfogalom alá hozva általában minden színes bőrű embert. 1904. ben például az amerikaiak által rendezett St. Louisi III. Modern Olimpiáson a hivatalos versenyek befejeztével külön „színes-olimpiázt” rendeztek a világlégiális területén található sárga, rézbőrű, fekete és minden más bőrnyalatu emberek részére, mégpedig egyrészt a modern versenyzői eszközökkel és a nemzetközileg is elismert versenyszínpadokban tették próbára a derék színesbőrűeket, másrészt pedig a nekik jobban megfelelő

exotikus versenyszámokban produkálhatták sportképességüket.

Ez a St. Louisi színes-olimpiász a lehető legjobb bizonyíték és örökké példaképpé szolgálhat a sportot a legmagasabb kultúrtenyészők közé sorolónak. St. Louisban ugyanis fölvonultatták a világ minden táján káprázatos emberpéldányokat, az etnográfiai kiállítás mint a vadembereitől kezdve, a mutatványos-telep kardnyelő és kikialló színes emberéig. Az eredmény pedig az volt, hogy ebben a csodálatos tarka emberegyvelegben nem akad egyetlen olyan se, aki modern sporteszközökkel és a szabályosan lefolytatott versenyszámokban csak megközelítőleg is olyan eredményt tudott volna elérni, amilyent az átlagos fehérbőrű, vagy civilizált színes versenyző átlagosan produkálnak. Bivalyerős zuluakferek, meg pattogónok még 10 méterre sem tudták dobni a sulygolyót, a gerellyel, diszkosszal is nevetségesen rosszul hajigálództak, a legendás futótudományu Tarakumera indiánok, meg a többi furcsa nevű rézbőrű törzs tagjai nem tudták megközelíteni a normális ifjúsági versenyek futóeredményeit s ugyanígy fiaskót vallottak az öserdőből felhozott kétméter magas szerezcsenek, akikről az a hír járta, hogy mindegyikük megugorja legalább a maga testmagasságát. Csódot mondtak a tatárok, a kinaiak, az eszkimók valamennyien.

A színes olimpiász második részében azonban, ahol a nyilazás, a famászás, bumeráng, meg kés hajtás voltak a főversenyszámok, ott igazán csodálatraméltó dolgokat produkált a színes társaság, a zuluakfer úgy mászott fel a hatalmas árbócra, mint a légy a falra, az indián harminc méterről pontosságra találta el hatalmas késsével a célpontot, egy feketebőrű szerezcsenek akkora ijással, mint ő maga, halálos pontossággal lödözött, a bumerángot furcsa szerszáma olyan engedelmesen jött vissza gazdájához, 30–40 méterről is, akár csak dróton hűzték volna. Mindegyikük tudott valami produkciót, amit lehet némi jó akarattal az exotikus népek sportjának nevezni, de tulajdonképpen az áll minden igazi sporttevékenységtől. A hosszútávú futó indiánok törzse például nem sportkedvelésből fut 70–80 kilométereket, hanem azért is, mert a törzs különös izlésű istensége megkívánja és neki az a legkedvebb áldozat, ha valaki a futástól kimerülten összerogy s még kedvesebb ha azt a szent

utvonalon kijelölt 70–80 kilométer futva megteszi. Ugyanígy írja elő valamelyik fekete afrikai törzs istensége, hogy csak az érdekes az ő és őrsztagjai szeretete, aki áldozat bemutatásakor hatalmasakat tud ugorni, lehetőleg nagyobbat, mint más, mert akkor egyenesen főnöki méltóságra érdemes. A fára mászó szerezcsenek föltétlenül nagy szorultságban tanulta meg ezt a mesterséget olyan pompásan, amikor a vadállatok elől menekedett vagy éhségében a legmagasabb fára is felkuszott, hogy a datolyát vagy más gyümölcsöt lehozza. A nyilazó és keshajító vadakat sem a sportszellem hajtotta tudományuk tökéletesítésére, nem a későbbi vagy nyilazó nemzetközi mérkőzésekre treniroztak, amikor a „tudományukat“ elsajátították, hanem legfeljebb azon versengtek, hogy a szomszéd vagy ellenséges törzs el ne vihessen, le ne löhessen előlük a kínálkozó zsákmányt.

Eppen azért nem is lehet exotikus nép sportéletéről mint intézményes, valódi sport-szerű tevékenységről beszélni. A sportra termettség nem hiányzik az exotikus emberekből, hiszen minden olimpiász újra, meg újra egyszerű sportalaku és még nagyobb szerű eredményeket produkáló színes embert vet felszínre. De viszont ezeken a modern versenyeken megjelenő színes versenyzők, uszók, futók, ugrok stb., épen a sport hatása alatt léptek ki abból az exotikus keretből, amelyet fajuk és bőrük színe adott nekik.

Tulajdonképpen amit még ma is exotikus sportnak neveznek az már a modern kultúrában sporttá alakult testedző tevékenység. Ilyen például a canoe-sport. A tropikus vidékek fatörzsből faragott canoejai, vagy a szamojedek és eszkimók kajakjai eredetileg távolról sem voltak sporteszközök, de a kultur államok sportemberei a vízisportok egyik legkedveltebb eszközeivő formáltak s ma már úgy a canok, mint a kajaknak megvannak a maga rajongói, versenyzői, rekordevezősei, nem csak a fehérbőrűek kulturállamaiban, hanem ott is, ahonnan a canoe meg a kajak eredeti formájában, mint a halászó és közlekedési eszköz alkalmazásban volt.

A kultúra eszközeivel együtt hatol be a civilizáltan földre a sport szereleme és szeretete. Kinában az európai katonaság nyomán ma már a gyerekek ép úgy rugják a rongy-labdát az utcákon, mint nálunk és az sem ritka látvány, hogy komoly képű, szakály arabok golfütőkkel fölserelve mennek ki a

pályára, vagy egészen vadkinézésű fölmesztelen szerezcsenek görbe faágakkal ütögetik a kókuszdiót, két párra osovva, akárcsak az angol kolónia tagjai a hockey-labdát.

Az ő-sportok közül még az uszást emlegetik, mint az exotikus népek sajátlagos sportéletének fő megnyilvánulását. Pedig az uszásra is ugyanígy ráillik minden, amit az exotikus népek sportéletéről írunk. A Hawaii-szigetek csoda-uszó, csak akkor jelentkeztek, amikor a modern sportkultúra az amerikaiak révén eljutott hozzájuk is és a valóban csodálatos képességű Kahanamoku herceg már a modern sportelvek és eszmék rajongó híve volt, amikor megjelent a stockholmi olimpiai versenyeken.

Az exotikus népek sportélete még erősen különbözik a miénktől, még pedig annál az egyszerű oknál fogva, mert ahol a kultúra még bármi oknál fogva nem tudott gyökeret verni, ott egyáltalában nincs sportélet.

A példakért igazán nem kell messzire menni, a Balkán és Európa keletének számos népe még ma is ott tart, hogy a kultúrának csak a feltételes máza érintette őket, az igazi tartalom még messze áll tőlük, nincs meg tehát bennük a sport, a testnevelés iránti érzék, hiányzik az intézményes sportélet.

S hogy mennyire helyes mértéke a sportélet fejlettsége a kultúra e'orehaladottságának, azt legjobban igazolja, hogy a különböző nemzetek egyre növekvő lázas iparkodással egymással versenyezve igyekeznek az olimpiáson felvonulni, hogy az egész világgal tudassák kulturnemzet mivoltukat.

Kinevezték a léval betegségyőző igazgatóságát.

Az országos hivatal a rendes választásokig kinevezéssel oldotta meg a betegségyőző pénztárak vezetésének kérdését. Kinevezések vagyunk, hogy ugyan meddig fog tartani ez az átmeneti állapot, mert az autonómia felfüggesztése is tuloká tartott ezekben a fontos munkásjóléti intézményeknél.

Most pedig hogy ha végig tekintünk a kinevezett vezetőségi tagok névsorán: az első olvasásra is sajnosan állapíthatjuk meg azon ténny, hogy ez a lista nagyon egyoldaluan lett összeállítva s magán viseli egyes, szive-

A MŰMIA KAZETTÁJA.

Irta: VÉGH ISTVÁN.

Öreg ónagynéném, az áldott jó Cenci néni, akit magunk között mindnyájan múmiának hívtunk, rendszeren ott lődögét a bácsi kurlája ebédlőjének egyik karosszékeben, s egy kis fakóságára festett, tulipános, de már jól megkopott ládikát örözti ereklje gyánat. Argus szememet állandóan rajta tartotta. Nap-pal ott volt az öleiben, éjjeleire pedig mindig a fejránkosa alá helyezte.

Ez a ládika Cenci nénim szerint kazetta, az én fantáziámat állandóan és szörnyű módon izgatta. Vajjon mi lehet benne, hogy a múmia annyira örzi? Micsoda régi rejtelmes titkok lappanghatnak benne, hiszen a múmia, az én jó öreganyámnak, aki elmúlt 80 éves, édes testvére. Valahányszor csak meglátogattam ezeket a rokonaimat, mindannyiszor kértem Cenci néni, hogy adja nekem ezt a kis ládikát; igérttem érte minden lehető és lehetetlen dolgot, de minden hiábavaló volt. Mindössze annyit sikerült elérnem, hogy a néni komolyan és ünnepelesen megígérte, hogy rám testálja, de csak azon feltétel alatt, hogy annak tartamát nem publikálom s nem irom ki az újságba.

Hogy miért izgat engem az a fakó tulipános ládika?

Hát csak azért mert azt gondolom, hogy benne régi levendula illatu történetek magvát sejtem. És, hogy emmiatt kértem a ládikát, sejtette a múmia, ismert mindig s következetesen azt felelte: nem adom öcskös, mert te bizonyosan valami számaráságot találás benne, vagy fogsz belőle kihozni, kifantáziálni és én ezt éppen nem akarom!

De hát miért is hívták a néni múmiának?

Nem annyira az öregsége miatt, noha azért is megérdemelte volna ezt az elnevezést, hanem azért, mert olyan sovány és rancos volt mint az aszal szilva, aztán szürkés olajbarna arcával, magas szikár alakjával, mélyen bennülő setét szemével, tarajos hajviselétével, hajdani divatu ruhájával egyenesen az egyiptomi múmiákra emlékeztetett bennünket, kivált úgy, ahogy ott üt az ebédlő egyik sarkában, megszkott karosszékeben.

És a kazetta? Mi volt a tartalma, hogy annyira örízet alatt tartotta?

Hm! A kazetta tartalmát talán soha, senkise ismerte, hiszen évtizedeken keresztül senkinek sem volt módjában, belsejébe belepillantani. Hét lakatnál is jobban, erősebben örízte azt a jó múmia, az bizonyos!

Legutóbb is, ahogy odautaztam a szokásos nyári látogatóba, mely nekem félig-meddig nyaralás számba ment, hiába próbáltam a kazetta birtokába jutni. Bele is szólt az ügybe a bácsi felesége: ugyan hagyj azt a rongyos kazettát, kár érte izgatni magadat is, Cenci néni is! Tudod, hogy nem adja ki a kezéből. A bácsi a volt aispán, aki valamelyest emlékszik a régi történetekre, azonban titkon megsugta, hogy nem hiába örzi a múmia, vannak abban érdekes dolgok, pl. egy finom ezüst mentekötő, néhány ékkő vagy karnel gomb, (vagy, vagy pityke) sarkantyú, fakó írásos levelek stb. stb. Csak te ne engedj, kérd el, használt veszed én mondom. Még több odaadja valami idegennek, mert ezek a vén leányok nagyon, de nagyon rigolyások, amit ma megígérnek, azt holnapra tisztára elfelejtik.

Nekem se kellett több. Mentekötő, karnelgomb, sarkantyú, régi levelek, melyeken

ott a levendula illat, a sárga fakult szín s a tartalmuk bizonyosan valami titkos szerelemnek a magvát rejti. Ha eddig izgatta fantáziámat, most kétszeresen izgatta. Hogyan jussak hozzá, hogyan láthassam a tartalmát? Végre is abban állapítottam meg, hogy taktikát változtatok. Nem kérem, egyenesen felváltom a kazettát, mintha elvesztette volna minden értékét reámnézve, mintha — műnyelven szólna — meghalott állapont volna előttem. Így szóltam a múmiához: mégis megvan a kazettája, ez az öcska jószág Cenci néni? Miért is nem adja oda valamelyik volt szobalányának? Nem divat már az ilyen kazetta! Ki takargat ilyen öcskaságokat?

No csak cserkelj! Csak kerülgesd, mint macska a forró kását! Már éppen hívatni akartalak. Azt gondoltam, hogy ha megígéred, hogy nem fogsz valami rémhistoriát kifundálni rólam vagy erről az ártatlan kazettáról, mert tetőled sok minden os'obaság kitélik, hát neked adom, mindenesül neked adom. Csak arra kérék és ezt el is várom tőled, hogy előttem nem nyitod fel, nem beszélsz róla s míg én élek nem írsz róla se te, se más nem ír felőle semmit, mert levelek is vannak benne olyan egyváltó, aki már régen nincs az élők között. Erről ha tudni akarsz valamit, fordulj a bácsihoz, aki jól ismerte. Nekem nem illik, nem is lehet róla beszélni, mert kitudja micsoda képtelenségeket teteleznél fel mindkettőnkéről. Megígéred ezeket?

Megígérem, kedves jó Cenci nénim, hiszen már nem olyan nagyon érdekel engem az a kazetta, de mint a Cenci néni szives ajándéka, mindig nagybecsű lesz előt-

sen frekvenciát pártok színeit. Ennek következtében, amint láthatjuk egyes nevek több bizottságban is szerepelnek, mintha nem lenne már Léván erre a közfunkcióra alkalmas ember.

A lévai pénztárnál *igazgatósági tagokká* nevezettek ki az alkalmazottak sorából: Bucsko Mihály Garamszőlős, Mach Béla hivatalnok Oroszka, Vig János gépész Ar-marót, Szlovák Lajos bankigazgató Léva, Prónay Béla erdész Csejők, Uhrík Gyula gépész Léva, Laufer Ernő üzletvezető Zseliz, Weisz Mór keresk., segéd Léva, Ollik Dezső keresk., segéd Léva. *Póttagok:* Zádori Mihály rendőrbiztos Léva, Adamcsik Vilmos szabósegéd Bakabánya, Preiner Gyula tisztviselő Léva, Holz Maximilián igazgató Léva, Pulic Simon főerdész Grszőlős, Kosuth Mihály munkás Ar-marót, Horváth János földmunkás Léva, Dohány János villamostetepi alkalmazott Léva, Rosenberg Salamon keresk. segéd Léva. *Igazgatósági tagok a munkaadók sorából:* Michel Károly pék Léva, Kabát József földműves Kovács, dr. Laufer Arthur gyárigazgató. *Póttagok:* Sktrek Samu kereskedő Léva, Tvarozsek Ede molnár és gazda Garamlók, Gebran János asztalos Léva.

Felügyelő bizottság az alkalmazottak sorából: Fodor Adolf banktisztviselő Léva, Pribik Antal főgépész Oroszka, Androvics Gyula keresk. segéd Léva. *Póttagok:* Kácsér Rudolf soffőr Léva, Rónai Emil könyvelő Léva, Maleczki Béla keresk. segéd Léva. *Felügyelő bizottsági tagok a munkaadók sorából:* Simko Károly földbirtokos Léva, Simko Adolf keresk. Ar-marót, Ótavec József földbirtokos Léva, Hrabovszky János Ágota (p. Szakállós), Reich Zeigmond főtisztviselő Oroszka, Rasovszky Jenő építész Verebely, Rakovszky János mészáros Ar-marót, Nehéz Elek szíjgyártó Verebely, Kálnay Károly földműves Alsószece. *Póttagok:* Pokorny János Léva, Mesere Ferenc gazda Kovács, Hecks Armand nyomdász Léva, Szabó László kőműves és ács Léva, Raran János kovács Zseliz, Valach János Ar-marót, Csomor István földműves Nagykalna.

Döntőbíró munkás tagjai: Bóna István földmunkás Léva, Appal Sámuel Ar-marót, Blaskovics Ádám bankigazgató Léva, Kácsér Mihály soffőr Léva, Bley Géza tisztviselő Máls, Wollmann Ede tisztviselő Perlep. *Póttagok:* Fodor Adolf Léva, Madlenák János földmunkás Léva, Renesberger Péter gépész

tem s megőrzöm, mint egy régi romantikus korszak azonos emlékét.

No hát itt van, vedd el, vidd el és tedd el! Majd csak otthon bontsd ki, mikor senkisémet látja!

Ahogy átvettem a kazettát, megkönyebült a lelkem. Csak hogy itt van már a kezeim között! Ebédelni szívtottak. A műmiát megszokott helyére vezetem s miután a kazettáért kettős kézzel fizettem, azt nagy sietséggel utazó kofferomba helyezve én is helyet foglaltam a többi között.

Mi térés tagadás benne, a kazetta most már tűrhetetlenül izgatott. Be is jelentettem, hogy másnap, a hajnali vonattal, sürgős, halaszthatatlan ügy miatt hazra kell utaznom, ennek folytán Cenci nénitől, aki délelti álmokat szokott aludni, majd hogy azonnal el-nem bucsuztam.

A nap minden szokatlan incidens nélkül telt el, még a vacsora is jól és vidáman zajlott le, mert ott volt a vidámkedélyű Miska bácsi is, a palipusztai ispán ur, Cenci néni kedvence. Hanem az éjszaka, melynek hajnalán nekem el kellett volna utaznom, igazán mozgalmas volt. Úgy éjfélutáni 1-2 óra között szokatlan mozgás, járás-kelés, jövés-menés volt a kuriában, lábujjhegyen jártak, de mégis felbredtem. A Burkus, a házőrző juhászkomondor néha-néha ékeletlen üvöltés és vonításban tört ki. Végre nagynéném beszél az ajtómon: nem utaz-nagynéném beszél, mert lásd, Cenci néni meghalt. hatsz el fiam, mert lásd, Cenci néni meghalt. Éppen most ment el a plébános ur, még sikerült neki feladni a halotti szentségeket, utolsó szava ez volt szegénynek: „aztán el ne vigyétek Pityutól a kazettát, azt megmondom, mert neki adtam, neki is testálm.”

(Folyt. köv.)

Ar-marót, Mach Ferdinand tisztviselő Oroszka, Hradilek Ede gépész Verebely, Hradecsný Géza villamostetepi alkalmazott Léva. *Rendes tagok a munkaadók sorából:* Czibulka Rezső építész Léva, Dank János szállodás Léva, Strba János Léva, Fégli János keresk. Léva, Paduch Ferenc Verebely, Neufeld Sándor nyomdász Verebely. *Póttagok:* Niszler János építész Zseliz, Stranzky Bernát kávé Léva, Bargar József kéményspró Léva, Michalka János csizmadia Léva, Csorba Jenő mérnök Léva, Macák István földműves Léva.

Különbélek.

— **A barsi ág. evang. egyház-megye évi rendes közgyűlése**t május 16 án, csütörtökön tartja meg Köröm-bányán, az egyházközség tanácstermében. — Reggel 7 órakor lelkesül érkezik, 8 órakor belmissziói istentisztelet, 10 órakor gyámintézeti közgyűlés, 10 órakor tanácsülés, 11 órakor közgyűlés. Az egyházmegye napirendjén szerepelnek a jelentéseken, az egyházközségek számadatain kívül az egyházközségektől betérjett ügyek, továbbá a kerületi tárgyalás végett érkezett ügyek és képviselő választása a kerületi gyűlésre, stb.

— **Hivatalvizsgálat.** A lévai járás-bírósnál f. hó 17-től 20-ig várható hivatalvizsgálatot tartott dr. Kovalk miniszteri tanácsos, aki mindent a legteljesebb rendben talált, minek következményeképpen teljes megelégedéssel fejezte ki a járásbírósg vezetője előtt.

— **Május 1-én a lévai Keresztény Munkasegyület** otthonában (Barsi u. 11.) dijkuglizás d. u. 2 óratól cigányzene mellett, este 8 órakor táncestély. Tánc előtt színe kerülnek: „A papa szundikát” és „A módi” 1 felv. vígjátékok. Belépti díj: 5 + 1 Kcs. A n. é. közönséget ezuton szívesen meghívja a Vezetőség.

— **Megegyezés a Stredóval.** Lapzártakor értesülünk, hogy Simko vezetőbíró a Középszlovenszki r. t. zsolnai gyűlésén előzetes megegyezést létesített Lévának árammal való ellátására, amelyet a r. t. négy-százezer kilowattig 75, nyolcszázezerig 70 és ezen felül 65 filléres egységárral szállít. Ezen az alapon a r. t. magára nézve kötelező ajánlatot intéz a városhoz, ahol ez az autonóm szervek el és lez terjesztve jóvá hagyás és a szerződés elkészítése végett, mely tíz évre van tervezve.

— **Stefánik tábornok tragikus halálának tíz éves fordulója** alkalmából május 4 én a lévai helyőrség tisztikara a járási közművelődési egyesülettel karöltve műsoros emlékkönyvet rendez a Városi színházban.

— **Kinevezés.** A Szlovák Biztosító igazgatósága ifj. Grimm György tisztviselőt az érsekújvári főügynökség vezetésével bízta meg.

— **A lábbelikészítő ipar szanálása érdekében** megmozdult már a kormány is. A kereskedelmi minisztérium felhívta az érdekelteket, hogy ebben az irányban javaslatokat terjesszenek elő. A kassai lábbelikészítő ipari szakosztály, mely az országos mozgalmat megindította, a következő követeléseket állította fel s felhívja az összes ipartársulatokat, hogy azt tegyék magukévá s hasonló felterjesztéssel éljenek. A kassai szakosztály a helyi vonatkozásokon kívül a következő általános szempontokat felölő javaslatot terjesztette fel a kamara útján: Tekintve azt, hogy a cipész kisipar az utolsó évek súlyos ipari krízise folytán teljesen tönkrement, úgy hogy ezt az ipart úgy állampolgárok ugyyszólván koldusbotra jutottak, ennél fogva a saját erejükkel, hathatós államsegély nélkül lábra állani nem tudnak. Ezért javasoljuk: ott ahol már a cipésziparosoknak prosperáló, anyagbeszerző, vagy termelőszövetkezetük van, ezeket tetemes államsegéllyel megerősítsék. Hogy a termelést a mai fejlett technika kihasználásával úgy az árak, mint a kivétel tekintetében versenyképesse tegyék. A termelőszövetkezetek támogatása azért szükséges, hogy nagyobb tökével olcsóbban vásárolhassanak, tagjainak

a megfelelő árut jutányosabban számíthassák s ezzel a megélhetésüket könnyebbé tegyék. Minden 15 000 lakost meghaladó városban haladéktalanul termelőszövetkezeteket kell létesíteni a legmesszebbmenő állami támogatással. Nyujtson a kereskedelmi kormány ennek a koldussá tett szakmának olyan segítséget, hogy egy modernül berendezett szövetkezetbe aki tud és akar dolgozni elhelyezkedhessen és ott a kényerűt biztosítja lássa. Feltétlenül szükséges, hogy a cipőgyárak javítóműhelyeit teljesen szüntessék be, hogy a szövetkezetekben elhelyezkedni nem tudó cipésziparosoknak az életlehetőségük megmaradjon. A javító- és letartóztatási intézetek munkavállalását teljesen be kell szüntetni. Nem csinálhat egy állami intézmény sem versenyt azoknak az adózó polgároknak, a kiknek az adófizetésből tartják azokat. Egyébként is, ha az állam egyik kezével nyújt, a másikkal ne vegye vissza. — Hir szerint a kereskedelmi kormány körében az a terv merült fel, hogy egy központi lábbelikészítő szövetkezetet létesítsenek, melynek minden szakmabeli iparos tagja lesz. Ennek a szövetkezetnek főkjai lennének minden törvényszék székhelyen.

— **Zsidó husvét.** Csütörtökön vette kezdetét a zsidók páska-ünnepe, a pészach, a kovásztalan kenyérnek ünnepe, amelyet nyolc napon át ünnepelnek Izrael fiai. A bibliai történet szerint ezt az ünnepet a zsidóknak Egyiptomból való kivonulásának emlékeztetőre ülik, amely „pészach” nevet onnan nyerte, hogy a halál angyala, amely az egyiptombeliek első szüleit elragadta, a zsidók házaik elkerülte. A gabonaérés hónapjának (nizzám) 14-ik napjától kezdve 7 napig, a Palesztinán kívül lakó zsidóknál 8 napig tart. Az ünnepek alatt csak a kovásztalan kenyér élvezete van megengedve. Bibliai tudósok főltevése szerint a páska ünnepe eredetileg természeti ünnep volt, amely az aratás kezdetével függött össze és csak később fűződtek hozzá olyan történelmi emlékek, mint az Egyiptomból való kivonulás s ami vele egyértelmű, Izrael népének keletkezése. Az idén a zsidók páska ünnepe április 25-től május 2-ig tart.

— **A komáromi kerületi bíróság esküdtzésközi ciklusára Léva vidékéről** a következő esküdtzésközi tagokat nevezték ki. Prónay Béla erdész Grszőlős, Bartos Róbert gépész Oroszka, ing. Stanek Ferenc Grsz-benedek. Bayer Ferdinand szállító Léva, Seidl Károly kályhás iparos Léva. *Póttagok:* Tribik Antal gépész Oroszka, Jarábek János cipész Léva, Adamcsa György keresk. Léva.

— **Régi osontvázakat letek Benedek mellett.** A Garamszentbenedek melletti Pricisna vadászleknél fundamentum ásás alkalmával egy teljes csontvázat letek, másnap ismét találtak a munkások egy egész csontvázat. A csontváz az esetről kötelezőszerűen jelentést tett az államügyésznek. Mivel emberemlékezet óta ezen a tájon büntény nem történt, így a feltételez, hogy valószínűleg a századok előtti harcok csontvázai kerültek napfényre, hiszen a török hódoltság idején a Garamölyge sok harci csatapatánok volt véres színhelye.

— **Társas kirándulás.** Havas Vilmos reálgimn. tanár július 2-án társas kirándulást rendez az osztrák Alpsekbe. Utáryán: Bratislava, Semering, Leopoldsteinsee, Aussee, Altansee, Gmundelsee, Gosansee, Ischl, Gunden, Schafberg, St Wolfgangsee, Mondsee, Insbruck, Berchtesgaden, Königsee, Linz, és vissza Bratislaváig hajón, 18 napi részvételi díj 1800 K. Bővebb információt nyújt Csorba Győző Levice, Jókai u. 5.

— **A Nagyszony áprilisi száma** ismét élénk tanubizonyosága egyetlen női folyóiratunk magas színvonalának. A számban a lévai tollforgatók közül *Karafiát* Mária szerepel, aki a szépségverseny-dívat kérdésében „Vanitas vanitatum” címen ötletesen fejté ki egyéni állásfoglalását. *Rudnyánszky* Olga, legújabb receptjeit mutatja be. A gazdag tartalom szám ára 250 K. A lap előfizetési ára egész évre 24.— félévre 12 Ké. Megrendelhető a Prágai Magyar Hírlap kiadóhivatalában (Praha, II. Panská 12)

— **Bucseust, a Városi kórházban.** A Városi kórház népszerű szalon zenekara, mely hónapokon keresztül szórakoztatta a zenekedvelő közönséget, ma vasárnap este vesz bucsut eltávózása előtt Léva közönségétől. Ez alkalomból igazán elmondhatjuk, hogy a Hevesy vezetéke alatt álló s rendkívül képzett zenekar választások és változatos műsorával sok élvezetes estét szerzett a közönségnek. Helyét május elsejével a Darling-Band foglalja el.

— **A rendőr segítségére sietett egy farkaskutya.** Nem mindennapi tolvajlűdzés folyt le csütörtökön Léván. Fasanek Sándor háziszója Honvéd utcai lakása zárva volt, nem volt otthon senki, de a kulcs az ajtó mellett függött. A helyzetet kihasználta két cigánygyerek, a lakást kinyitották és a szobából egy zsebszót láncsal ellopották. Midőn az utcán az órájt rejtő cigánygyerek rendőrt pillantott meg, menekülésnek látott. A rendőr üldözőbe vette. A cigánygyerek a Kopay utcában bemenekült Reményi vasuti alkalmazott udvarába, ahol azonban egy farkaskutya nyomban rárohant és karjánál fogva tartotta mindaddig, míg a rendőr a kutyától átvette őt. A 14—15 éves cigánygyerekeket a fiatakoruak bírósága elé állították. — Léván a lopások ujjában szaporodóban vannak. A rendőrségen az idén már a 32. lopási esetet iktatják a következőkben: Krkos Erzsébet lévai lakos beállított Schweid Jenő szabó üzletébe, ahol férfi nadrágot választott s végül is a kirakatóból kért egyet behozni. Míg a kiszolgáló a nadrágot behozta, addig a nő egy nadrágot a nagykendője alá rejtett, de észrevették. Azt mondtotta, hogy a lopott nadrág megtakarított árán három gyermekének akart ruhát vásárolni. — Az elmúlt héten a vidéken több betörés volt Pásztón a vasuti irodában az irászatl fiókjából ismeretlen tettes ellopott nyolcszáz koronát, ami a főnök saját pénze volt. Alsópelen Lehoczky Sándornál kétezer koronát, zsebszót láncsal zsákmányoltak a betörők, míg a Grujajuhoz tartozó Kamencz telepen Csényi József gazdánál 50 kgr. füstöltzalonnát és két sonkát vittek el.

— **A detektívek királya** a címe a mozi hétfő és keddi programjának. Hétfőn bérletben egy előadás fél 9 órakor, kedden két előadás fél 6 és fél 9 órakor. A két részből álló szenzációs kriminal film egy előadásban lesz bemutatva. A főszerepben M. Navarre, M. Verly.

— **Kézitáskát találtak.** F. hó 25 én egy diák kézitáskát talált benne vasuti igazolvánnyal. A rendőrségen átvehető.

— **Elítélték a szentkereszti álarcos banditákat.** Jelentették mult év dec. havában, hogy Grsztkereszten Hurlik János ottani gazdag marhakereskedőhöz éjszaka álarcos banditák törtek be és fegyverlővéssel súlyosan megesbesítették a zajra kisértő Hurlikot, akit azután Lévárára szállítottak. A lövés zajára megmozdultak a szomszédok, így a banditáknak nem volt idejük rabolni. A csendőrség a rablóbandát pár nap múlva kinyomozta és elfogta. Az esküdtbírósg most ítélkezett fölöttük. Zigó Jánost 3 évi, Haring Andrást 6 évi, Bucí Lőrincet 1 évi és Homola Jánost 3 évi fegyházra ítélte.

— **Egy lévai fiu szerelmi drámája az esküdtbírósg előtt.** A rimaszombati kerületi bírósg esküdtbírósg a mult hét végén két napon keresztül tárgyalta a lévai származású Uhrik János és menyasszonyának szerelmi drámáját. Uhrik János borbély seged két év előtt Tornaiban dolgozott, ahol ismeretséget kötött Komlósi Juliskával. A közismerten kacér teremtés teljesen hálójába kerítette az egzaltált természetű fiatalembert, aki minden keresetét a leányra költötte. 1927. május elsején lobbant ki a szerelmi féltékenység drámája. Ugyanis május elsején a tornajai iparos kör táncmületséget rendezett, melyen Uhrik János is megjelent a leánnyal. A vidám hangulatu mületséget és a tánczenét egyszer csak egy revolver dörrenése szakította meg. Uhrik János rálött Komlósi Juliskára, akit súlyosan megesbesített, de a golyó sebet ejtett a Komlósi Juliska mellett levő leánnyon, Lipták Zsuzsannán is. A két sebesült leányt a rimaszombati kórházba szállították, ahol Komlósi Juliska sérülésébe mánap belehalt. A másik leány ellenben felgyógyult. A dráma után Uhrik elmenekült Tornaiból s haza jött Lévárára, ahol éjszaka szülei házában kért bebocsátást. Szülei közbe lépésére Uhrik János nyomban önként jelentkezett a csendőrségnek, ahol töredelmesen bevallotta tettét. Uhrikot azután letartóztatták, de később óvadék ellenében szabadlábra helyezték, tekintettel betegségére. Így tehát Uhrik szabadlábra védekezhetett most az esküdtbírósg előtt, ahová szándékos emberölés és súlyos testi sértéssel vádoltan került. A f. hó 17-én kezdődő főtárgyalásra több, mint negyven tanút idéztek be Tornaiból és Léváról. Léváról rendőrségi személyeket és borbély mestereket hívtak be, akiknél Uhrik a szerelmi drámát megelőzően alkalmazásban állott. A tornajai tanuk vallomása szerint az áldozat kihívó magaviseletével s másokkal való kacérkodásával bírta rá a féltékeny Uhrikot arra, hogy a leány ellen fegyvert használjon. Az orvosi vélemény szerint a vádlott terhelt, neurastheniás és gyenge idegzettel bír s rendkívül kinosan hatott, ami dőn a főtárgyalás első napján nyílt ülésen nagyfokú idegrohamaiban a nagyszámú érdeklődő közönség előtt ott vonaglott a padlón s gyors orvosi beavatkozásra volt szükség, melynek tartamára a tárgyalást fel kellett függeszteni. Az orvosi vélemény kiterjeszkedett arra is, hogy a vádlott 10 héti megfigyelés alatt állott a kassai elmeorvó intézetben. A vád és vádbeszédre f. hó 18 án délután került a sor, míg az ítélet esti 7 órakor hirdetett ki. E szerint a kerületi bírósg az esküdték igazmondása alapján a vádlottat erős felindulásában elkövetett szándékos emberölés és súlyos testi sértés büntetése miatt összűntetésül 11 hónapi börtönrre és 20 korona pénzbűntetésre ítélte, de a büntetést a bírósg a vizsgálati fogsággal hitöltöltéssel vette. Úgyzsg felelbeztett, védő és vádlott 3 napi gondolkozási időt kérték.

— **Humoros tyuktolvajok.** Bizonyára szemtelen dolog az, hogy ha a tolvaj a károslu rovására humorizál, de a mosolyt még sem lehet megtagadni a jól sikerült vice fölött még akkor sem, hogy ha kivételesen tolvaj követi el a tyúkólban, mint történt az a csallóközi Királyrén községben. A K. L. ban olvastuk, hogy a községben sorra dézsmáltak a gazdák tyúkjait. Egy éjszaka egy 70 éves házaspár házában szedték össze az összes baromfit, csak a kakast hagyták meg két jérével. A kiérdekesült vén kakasnak pedig cédulát akasztottak a nyakába a következő felirattal: Tégéd meghagynak ifju feleségeddel s gondoskodjál róle, hogy ha jövőre eljövünk, terebélyesebb családod legyen.

— **A Garamba ölte magát egy kovácsli gazda.** Kotora Vince grkóvácsii földműves házában gyakran tört ki családi csatapaté. Kotora Vince március 28-án is vasvillát ragadott 19 éves fiára, majd úgy látzott, hogy ez a vihar minden baj nélkül vonult el a család feje felől, de Kotora kijelentette, hogy a Garamba öli magát és el is távozott otthonról. Jelentést tettek a csendőrségnek, de a kritikus nap óta Kotorát senki nem látta, noha a csendőrség kereste. Végre április 20-án délelőtt Turcsán János kiskoszmályi molnár jelentette a csendőrségnek, hogy a malomgáton egy vízihulla akadt fel. Az erősen ósziának indult hullában felismerték Kotora holttestét. Feltűnt azonban, hogy míg Kotora otthonról lábán csizmával távozott el, eddig most meztelán lelték. Valószínűnek látszik az a feltevés, hogy Kotora hulláját valaki már előbb megtalálta és a csizmát lehuzta a lábáról. Az öngyilkost felboncolták, de erőszak nyomait nem fedezték fel rajta, így nyilvánvaló, hogy ígérétet csakugyan betartotta és önszántából vetette magát a folyóba. A jelek szerint Kotora, aki egyszer már a nyakát kísérlete neg borotvával elvágni, nem volt teljesen épelméjű.

— **Akik inkább lopni mennek, mint husz koronáért dolgozzanak.** Rothndgel János lévai uradalmi intéző jelentést tett a hatóságának, hogy a lévai majorban felügyelete alatt álló magtáról mintegy 8 métermáza gabona hiányzik s megállapították, hogy a raktár egyik ablakának vasrácsa pedig ki van feszítve, ami annyit je-

lent, hogy a magtárban betörők jártak. A megindított nyomozás csakhamar kiderítette, hogy a lévai piacon Bazsó István fuvaros valóban eladott rendes napi áron egy gabonakereskedőnek nyolc és fél métermáza gabonát, mely a lopásból származott. Ezen a nyomon kiderítették azt is, hogy a tolvaj Zilay Gyula 32 éves, Koncz József 29 éves, Sztrákos Ferenc 32 éves és Sziitka Lajos 29 éves lévai foglalkozás nélküli egyének, akik f. hó 20 án éjféltkor a magtár ablakán keresztül követték el a tolvajlást. A lopott gabonát az ujjelében Némethy Lajos építőfelben levő házában helyezték el, míg kocsit kerítették, melyen azután elszállították. Az eladott gabona árából Zilaynál háromszáz koronát találtak, míg a többiek már elköltötték a megosztott pénzt. Zilay erős fejvakarás közben jegyezte meg a nyomozást intéző hatósági közegek előtt, hogy már valóban nem érdemes taktakoskodni. Ugyanis már régebben egy betörés után ugyancsak önála találtak jelentősebb pénzösszeget, melyet természetesen elvettek tőle, így ebből a „taktakosozásból” sem volt még egyáltalán haszna. Amidőn vallatás közben azt kérdezték tőlük, hogy miért követték el a betörést, egyikük azt mondotta, hogy husz koronás népszámért nem érdemes dolgozni. Szabadlábra helyezték őket, de az eljárás folyik ellenük.

— **Megbokrosodott lovak áldozata.** Bencsik Ferenc kéméndi gazda lovai a bényi vasuti átjárónál megbokrosodtak a vasuti mozdonytól és örült iramban vágattak. Bencsik kiesett a kocsiból, melynek kerekerei egyát halálra zúzták.

— **Budapesten a Nemzetközi Vásár** ideje alatt tízezzrel fordulnak meg az idegenek, akiknek kellő szállással való ellátását a Főváros Idegenforgalmi Hivatala intézi. A május 4—13 között megtartandó Árumintavásár különösen nagy feladatok elé állítja az Idegenforgalmi Hivatalt, mert a méreteiben lényegesen megnövekedett ezidei vásár látogatóinak száma is minden bizonynyal jelentékeny emelkedést fog mutatni. Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatala ez évben is nagyszámú intézkedéseket készít elő a vásárra érkező vendégek fogadtatására és elszállásolásra. Az elszállásolást illetőleg mindenekelőtt a szállodák és penziók jönnek tekintetbe s máris serény munka folyik, hogy azok, akik szállási igényüket kellő időben bejelentik, megfelelő szállodai szobahoz jussanak. A Vásár látogatói a vásár külföldi képviselőitől beszereshető vasárgazdálványokkal egy lakásigénylő szelvényt is kapnak, melyet kitöltve megküldhetnek az Idegenforgalmi Hivatalnak. A hivatal az összes hozzá beérkező igénylőseket haladéktalanul elintézi és postafordultával megválaszolja. Az egyre nagyobb számúban érkezők részére a szállodák és penziókban feltölt azok zsufoitása esetére más helyről is helyről is kell gondoskodni, ezért felszólította a Hivatal ez évben is azokat a főbérletűket, akiknek budapesti lakásaikban kiadó szobák vannak, hogy azokat jelentsék be. Az Idegenforgalmi Hivatal minden bejelentett magánlakást saját közegeivel felűvizsgálta s csak azokat használja fel, amelyeknek úgy ára, mint berendezése és feltöltés tisztasága megfelel a legszigorúbb követelményeknek. Az Idegenforgalmi Hivatal a Vásár egész tartama alatt elszállásoló, utbaigazító és fogadó pályaudvari kirendeltségeket tart fenn. Az Idegenforgalmi Hiv. központja is inspekciós szolgálatot tart a vásár egész tartama alatt. A Vásár látogatóinak különösebb kényelmére, úgy, mint az elmúlt esztendőben is, most is terbe vették egy információs kirendeltségnek a Vásár egyik forgalmas pontján leendő felállítását. Igazolványok Lévaán kaphatók Beinrohr Deszónél. 24 korona.

— **Kósa József tanítókolaja** Sirán-szky étteremben Me, és minden vasár- és ünneppnap este őssztánc. Tanítás hétfő, szerda és pénteken.

— **Elsőrangú uri szabóságot** KOPRDA vezet Izlésesen válogatott nagy angol és belföldi szövetraktár, jutányos árak, pontos kiszolgálás. Léva, Stefaniaová (Teleky) u. 14.

— **Hír Szilács gyógyfürdőről.** Értésülésünk szerint a közkedvelt Bristol-Tátra szállók üzembe az új tojív csarnokkal és dietikus konyhával május elsajével nyílik meg. Elsőrangú ételből választott élelmiszerek szép lakással együtt előidényben 46.— főidényben 60.— K ért kapható. Tekintettel az idei nagy lakáskeresletrre tanácsos szobamegrendeléseket már most eszközölni. Részletes árajánlatot és prospektust küld: Bristol-Tátra üzemzetősége Szilács Zvolen mellett (figyeljünk a pontos címre).

SZINHÁZ.

Nagy érdeklődéssel várta a színházi közönség az új primadonna bemutatkozását. Halász Anny miskolci származású s a közelmúltban tért vissza németországi körútról Budapestre, pénteken este Martos-Szirmai Éva grófnőjének címszerepében debütált. Elhatározó sikert aratott s már első színpadi megjelenésével meghódította a lévai közönséget is. Halász Anny a kiváló primadonnának minden tulajdonságával fel van ruházva. Bájos megjelenésű nő, pompás játékkészséggel rendelkezik, ami kitűnő hanggal és ének tudással párosul, izléses, elegáns toalettjei szintén kellemes meglepetést keltek, így nem csoda tehát, hogy bemutatkozása fe nyersen sikerült. Mellette Csillagnak, a menyegő, díszkrét tónusú és kellemes hangú bonvivánnak volt sikere, továbbá Mihályi Lici és Földes voltak az előadás legfőbb ténaszai; táncritójuk Erdődyvel zugó sikert aratott. Miklós is derűt és jó kedvet árasztott két felvonáson keresztül, míg azután a harmadik felvonás telmegnyújtott vetkőzési jelenetében unalmasságával lerontotta a hatást.

Ma este nagy eseménye lesz a lévai színházi életnek, Kiss Ferenc, a magyar drámai színész egy büszkeségének fellépésével a Gárdonyi után színpadra ültetett Ida regényében. Kiss Ferenc, a Magyar Színház tagja ma dédelgetett kedvence Budapest színházi közönségének, előrelátható, hogy Léván is fényes sikere lesz.

Szerdán és csütörtökön Lajtay: Párizsi divat című operettje, szombaton s vasárnapon Farkas Imre nagy sikerrel aratott operettje a Gyurkovics fiuk kerül előadásra, Halász Anny fellépéssel.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

1929. április 20-tól — április 27. ig.

Születés

Vecsey Viktor Freeska Aranka fia Dionyz Zolán. — Surányi József Novaki Margit fia László. — Topinka Vaclav Cservik Maria fia Václav. — Kiss István Cibula Ilona leány Magda.

Halálozás.

Csecsetka József 28 éves. — Fejes Főja László 24 éves. — Sáróczy Margit 6 hónapos. — Toth Andráse Csery Eszter 22 éves. — Ozv. Stehr Józsefné Szolcsanszky Katalin 72 éves. — Danis Ágnes 32 éves.

Városi hivatal Léva.

4340—1929. szám.

Hirdetmény.

Dr. Pick Imre állami városi orvos az 1929. évi védhimioitásokat a következő sorrendben eszközöli:

1929. május hó 6-án (hétfő) délután 2 órakor a csecsemők oltása, — 1929. május 7-én (kedd) délután 2 órakor a 11 évesek újraoltása (1918) évfolyambeliak) — 1929. május hó 14-én (kedd) délután 2 órakor a csecsemők himióitási ellenőrzése és utóoltása. — 1929. május hó 15-én (szerda) délután 2 órakor a 11 évesek újraoltási ellenőrzése és utóoltása.

A szülők és gyámok törvényes következmények terhe mellett felhívtnak, hogy a fennit felhívásnak legfontosabban tegyenek eleget.

Az oltás színhelye a Városháza nagyterme (I. em. 1. sz.)

Léva, 1929. április 24

Koralowsky
jegyzői főtitkár.

Karol Šimko
városbíró.

SPORT.

Rovatvezető: BOROS BELA

Érsekújvár, Komárom, Léva válogatott — CAF MLSz pozsonyi kerületének B válogatottja 3:0 (0:0). Bíró: Leuchter Pozsony.

A derűfényes szombati napot vasárnapra hideg, szeles idő váltotta fel. Dacára a rossz időjárásnak, mégis szép számú lévai és vidéki nézősereg adta meg a külső díszet e válogatott mérkőzésnek. Sorsolás előtt Vas Jenő LTE elnöke üdvözölte a kerület válogatottjait. A kerületi kiküldött megköszönte a lévaiaknak a kitűnő fogadtatást, melyben részesültek és biztosította a kerület részéről a vidéket, hogy már egyenrangú ellenfeleink ismerik el Pozsonyban. A vidéki csapat a közölt felállítás szerint kezdett, míg a pozsonyi csapatban hátrányára több változást eszközöltek. A mérkőzés első félidője erős iramú volt és mindkét csapat egyenlően vette ki részét a támadásokból. A második félidőben szemmel láthatólag roppantak össze a pozsonyiak és főlénybe kerültek a vidékiek. Ha Dvorák a pozsonyiak kapusa nem véd oly kiválóan, vagy ha a vidéki belső csatársor lövései szerencsésebben lettek volna helyezve, úgy most a pozsonyiak katasztrófális vereségéről számolhatnánk be. A gólokban mindhárom egyesület ESE, KFC és LTE, Haidecker II, Róth és Tulák révén osztozkodott.

Leuchter bíró közmegelegedésre a legbiztosabb kézzel vezette le a szép gyorsiramu mérkőzést, míg nehéz feladatának megoldásában Herzfeld és Tulassay szöv. bírák segítkeztek neki az autvonalon. A győztes csapat részére kitűzött érmeket a vidéki csapat tagjai a legnagyobb örömmel és lelkesedéssel közepítve vették át. A vidéki játékosokról szólván olyan sorrendbe vesszük őket klubok szerint, mint ahogyan a játék folyamán észleltük azt. ESE: Henák, ki a 15-ik percben állt be, nagyszerű és biztosan rugó hátvédnek bizonyult. Határozott fellépése mindig újabb erőt adott a csapatnak. Haidecker II. jó lövő és szorgalmas csatár volt, kár hogy nem foglalkoztatta eléggé balcsőcsőjét. Keller, 15 percig, mint half és aztán kényszerűségből, mint kapus mutatta be nagy tudását. A félidőként felváltva szerpió Laczkó és Lshoczy gyöngén játszottak. KFC: Reindl ut a mezőny legjobb embere. Szívvél és lélekkel küzdött. Mindenütt ott volt, úgy a támadásban, mint a védelemben, ahol egy középfedezetre szükség van. Feltétlenül nagyobb formát futott ki, mint nagynevű szomszédai Weisz és Sperlich. Virág a mezőnyben elsőrangú nyújtott, azonban lövéseit túl leszorítja és így azok könnyebben védhetők. Róth az első félidőben gyengében, a második félidőben élénkebben játszott, különösen nyugodtságával tűnt ki. LTE: Mandl kezdetben kissé bizonytalan volt, de később mindinkább belejött és a végén egyik legjobb embere volt a csapatnak. Tulák, amíg Sperlich fogta, nem sokat mutatott, azonban mikor Pintér került hátra, akkor egymásután vezette a szebbnél-szebb és gyors támadásokat. Fodor azt mutatta, amit megszoktunk tőle. Igyekezett a rutin hiányt jó helyezkedésével és belemenésével pótolni. Gábris csak 15 percig védhetett és ez idő alatt élesszemű és biztos kapusnak bizonyult. Nagy, majd az öt felváltó Steiner nem váltották be mindenen a hozzájuk fűzött reményeket. Mert hiába, a legjobb formában lévő játékosoknak is vannak rosszabb napjaik, illetve féleleim. A pozsonyi csapatban a közvetlen védelem jól működött. A fedezet sor idő előtt kifutadt és a csatársorban csak Tuma játszott ki rendes formáját. Különben is meglátásos a csapat, hogy az 6 egyesület játékosaiól tevődött össze és a már említett játékosokon kívül még Wunderlich nyújtott elfogadható.

Ma LTE a Szenci T. K. ellen játszik Szencen bajnoki mérkőzést — A csapat így áll fel: Gábris — Kucsera, Fodor — Nagy, Steiner, Mandl — Bujna, Baranya, Nagy, Kiss, Tulák. — Egy gólarányu győzelmet várunk, de nincs kizárva az eldöntetlen sem. — LISE az ESE egyik kombinált csapatát látja vendégül barátságos mérkőzésre Léva a következő felállással ESE comb.: Czinger — Kessler, Weisz — Grünberg, Néder I,

Takács — Hochfeld I, Schwartz I, Hochfeld II, Schwartz II, Ujváry LISE nagyobb gólarányu győzelme valószínű. Május 1-én szerdán a ruuka ünnepén jön Lóvára a Szenci „Meteor“, hogy a márciusról elhalasztott bajnoki mérkőzését LTE vel lejátssza. Tekintve, hogy Czellár, valamint Benkő még beteg, így a csapatnak minden erejét össze kell szednie, hogy az ősi négy gólos győzelmet megismételhesse.

Május 5-én lesz városunk futball derbyje az LTE—LISE bajnoki mérkőzés. Mi pályázatot hirdetünk. Aki az eredményt és a félidőnek a pontos eredményét is eltalálja, az a könnyűjátékomban részesül. Pályázni csak lapunk szelvényein lehet, de bárki több szelvényvel is pályázhat. A pályázatok máj. hó 4-éig szombaton este 7-ig lapunk kiadóhivatalánál adandók le zárt borítékban, melynek címzése „A Bars Sporteredmény pályázata“.

A Bars sporteredmény pályázata.

V./5. L. T. E.—L. I. S. E.

Végeredmény:

Félidő eredménye:

Név és lakcim:

+ OPTIKUS. +

Nagy választék szemüvegekben, civkerekben, lorgononok látcsövek és fényképezési cikkekben Szemüvegek javítása díjtalan, recepteknél állandó szemorvosi felülvizsgálat PICK ANDRE DROGERIA LEVICE

Ipartársulati közlemény.

Az ipartársulat felhívja az építők figyelmét azon körülményre, hogy Léván — iparigazolvánnyal bíró — DOKULIL KÁROLY nevű cserépfedémester létezik, aki ezen iparban szakképzettséggel bír, olcsó és jó iparos, miért a cserépfedési munkálatoknál első sorban ő vendő figyelembe.

Gabonáarak:

Levice, 1929. április hó 27. éo.

Buzs	—	100 kgr.	—	180 kor.
Rozs	—	—	—	162 "
Árpa	—	140	—	145 "
Zab	—	—	—	170 "
Kukorica	—	170	—	175 "
Bab	—	—	—	450 "
Lóheremag	—	—	—	900 "
Lucernamag	—	—	—	800 "

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bars megyei Népbank Levice, jelentése.

	ápr. 20-án:	ápr. 27-én:
100 pengő	—	583—583—
100 osztrák schilling	—	475—478—
1 angol font	—	164 20—164 80
1 amerikai dollár	—	33 20—33 20
100 svájci frank	—	651—651—
100 francia frank	—	132 50—138—
100 líra	—	179 20—170—
100 német márka	—	801 50—801—
100 dinár	—	59—58—
100 leír	—	20—20—

Városi nyilvános munkaközvetítő hivatal a leveicei járás területére.

Munkát keresnek:

7 földmunkás, 1 bányász, 3 gépész, 3 kovács, 1 sóffér, 1 szerelő, 3 asztalos, 2 bogárn, 5 kőműves, 1 szabó, 1 iroda- vagy háztartásbeli, 4 polg. 1 keresk. géphimzőnő, 4 vezetett himzőkürzár, 1 nevelőnő, 4 polg. 3 háztartásiskola, magyaryl is beszél, szlovák. Tanonokok: asztalos, szabó, borbély, kőműves, kereskedő.

Munkát kapnak:

2 kertész, egy fűrdőbe, 1 mézeskalácsos, 2 nyerges-szilyártó, 1 fotóoperateur, 1 ostay, 3 rézműves, 1 festő-mázoló, 1 kocsikészítő, lakozó, kárpitos, 1 kovács, önállóitumunkás, 1 bogárnmester uradalomhoz. Tanonokok: lakatos, szobafestő-mázoló, pek, kalapos.

Od obecné rady v Želiezovciach.

Číslo: 1177—1929

Verejná súťaž.

Obec Želiezovce vypisuje na základe uzavretia obecného zastupiteľstva zo dňa 4. februára 1928 č. 3/1928 zast. verejnú súťaž na prevedenie prác spojených s vystavením obecného bitunku. Rozpočet a plány sú vložené v úradných hodinách u notárskeho úradu v Želiezovciach. Súťaž môže sa súčastniť každý na prevádzanie takýchto prác oprávnený príslušník Československej Republiky. Podnikateľ, ktorý práce odobrí, povinný bude s prácami po zadaní ihneď započat' a tie najneskoršie za tri mesiace uplne zakončiť. Nabídky treba podať najneskoršie do 15. mája tohoto roku do 3. hod. odpoľ. u notárskeho úradu v Želiezovciach v zapečatenej obálke opatrenej s nápisom: „Nabídka na vystavenie obecného bitunku v Želiezovciach“, kedy budú nabídky komisionálne otvorené a práce zadané. Nabídky, ktoré dojdú po stanovenej lehote, alebo nebudu podpísané potšzne na formuláre, ktorý možno na notátskom úrade za náhradu 50 Kčs. odobrzať, správne vyplnené, nebude prijaté. Po zadaní prác povinný bude podnikateľ do obecnéj pokladnice jako kauciu 5% z nabídnutého obnosu zaplatiť, ktorá bude mu vyplatená len po prevedení úradnej kolaudácie. Kaucia prípadne môže byť započítaná do nabídkovej sumy. Obec vyhradí si právo, že nebude viazaná zadať práce najlacnejšiemu oferentovi a že podujatím povinný bude zamestnávať miestnych remeselníkov a nádenníkov. S podnikateľom bude uzavretá po zadaní prác smluva najneskoršie do ôsmych dní po otvorení nabídky.

v Želiezovciach, dňa 18. apríla 1929

Obecná rada.

Želiezovce község tanácsától.

1177—1929. szám.

Nyilvános pályázat.

Želiezovce (Zseliz) község a községi képviselőtestület 1928. évi február hó 4-én kelt 3/1928. gyzszámú határozata alapján nyilvános pályázatot hirdet a községi vágóhid felépítésével egybekötött munkálatok fogantatására. A költségvetés és a tervek közszemlére vannak kitéve a Želiezovcei jegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt. Pályázhat minden csehazslóvák állampolgár, aki az ilyen munkálatok végzésre fel van jogosítva a vállalkozó, akinek a munkálatok ki lesznek adva, köteles lesz a munkát a kiadás után azonnal megkezdeni s legkésőbb három hónap alatt teljesen befejezni. Az ajánlatokat legkésőbbben folyó év május hó 15-én délután 3 óráig a Želiezovcei jegyzői hivatalban és „Ajánlat a Želiezovcei községi vágóhid felépítésére“ felirással ellátott lepecsételt borítékban kell benyújtani, amikor az ajánlatok bizottságilag fel lesznek bontva és a munkák kiadva. Azok az ajánlatok, melyek a megállapított határidő után érkeznek be vagy nem lesznek aláírva, illetve a jegyzői hivatalnál 50 Kčs. ellenérték fejében kiadott mintán szabályszerűen kitöltve, nem lesznek elfogadva. A munkálatok kiadása után a vállalkozó köteles lesz az ajánlati összeg 5% -át a község pénztárába befizetni, mely összeg csak a hivatalos kollaudáció fogantatása után lesz visszafizetve esetleg az ajánlati összegbe betudva. A község fenn tartja magának azt a jogot, hogy nem lesz köteles a munkákat a legolcsóbb ajánlattevőnek kiadni és hogy a vállalkozó köteles lesz helybeli iparosokat és napszamosokat alkalmazni. A vállalkozóval a munkák kiadása után legkésőbb az ajánlatok felbontásától számított 8 nap alatt szerződés lesz kötve.

Kelt Želiezovcén, 1929. április hó 18-án

Községi tanács.

Színházi Élet kapható Nyitrai és Társas könyvkereskedésében.

Kuldán László kárpitos műhelyét ideiglenesen, építkezés miatt, Honvéd (Vojenská) u. 29. szám alá helyezte át. 541

Eladó új ház, áll 3 szoba, konyha, spajz és pincéből. Honvéd u. 49. Érdeklődni ugyanott. 539

2 telken épült ház nagy udvar és kerttel eladó. Vágóhid utca 15. 538

Új házban szoba előszobával, mely konyhának is megfelel, gyermektelen házaspárnak azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 543

Közép-ö-lévákban egy kat hold szőlő bérbe adó. Közelebbi információ dr. CSÁNKI ALADÁR levicai ügyvédnél és özv. GUTRAY SÁNDORNÉNÁL, László utca 24. szám alatt szerezhető be. 516

Gyermek-kocsi szép kiviteli és jókarban tartva olcsón eladó. Ladányi út 79. szám. 514

Eladó egy negyedrészes ház. 1 szoba, konyha, spajz. — Kálnai utca 512. 24. szám.

Kütyjavitást, tisztítást, valamint új kutek ásását vállalja BALOG BELA Munkás utca 15. szám. Léva. 505

Eladó ház Ladányi utca 27. szám alatt Közelebbi felvilágosítás FÜLÖP LÁSZLÓNÁL (háztulajdonos) járásbírószág. 505

Eladó ház, mely áll két szoba, konyha, spajz, előszoba és tüzelhelyiségből. Érdeklődni lehet Barsi utca 22. sz. alatt Léva. 528

Bútorozott szoba konyha használatlalt kiadó. BAHAM FERNC Zách u 5. 535

Eladó szántóföld Léván. — Bővebbet SZÜCS ISTVÁNNÁL Ujtelep, IV. utca, 26. szám. 534

Utcai bútorozott szoba külön bejárattal kiadó. Honvéd u. 19. 506

Hasznalt hálószoba bútor eladó. — Bővebbet a városi szálló házmesterénél. 524

Eladó két hold föld Léván. Érdeklődni lehet Vasut u. 3. sz. 517

Tanuló-lányok fizetéssel felvételnek GRÜNWALD kalapszalónbar. 520

Ház eladó Honvéd utca 35. szám. 518

Virág és növény tápsó, dohánykivonat rózsafákra, kecskeméti oltóviasz kapható PICK drogeria gyógynövénytermelő telepe Léva. 509

Ujtelepen 3 szobás lakás mellékhelyiségekkel és kerttel f. évi július 1-től bérbeadó. — IV. ik utca 14. szám. 511

Ház eladó a város belterületén, 3 szoba, 2 konyha (tágas), folyosó, nagy udvar. — Beköltözhető. Cím a kiadóban. 531

Egy szőlőtálasz pincével kakában eladó. Ladányi u. 1. 529

1 amerikai bundás kutya, fehér szőrű medvefaj eladó. Levice, Bati utca 21. sz. 538

Külön bejaratú két ágyas szoba kiadó. Ugyanott üres telek bérbeadó. — Kossuth-utca 24. 528

Szabótanonc és tanuló lányok azonnal felvételnek SÁGHY-szalónba Levice. 527

Mai naptól kitűnő fehér bor is kapható Tóth Antal Mángorló u. 3. 522

Okl. mérleg és súly javító. Elvállal mérlegek és súlyok javítását hitelesítés alá. MORDINYI LAJOS, Zugó u. 13. 486

Eladó ház Schoeller u. 8. sz. alatt, mely áll 3 szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekből. Azonnali beköltözéssel. 481

Garantált gyümölcsfa ojtványok és mindennemű díszeserjék, bokorrózsák kaphatók FARKAS kertésznél, Városi faiskola Levice. 497

Ház eladó kórházi kerttel szemben, Kopai u. 10. LUTOVSZKY KÁLMÁNNAL. 446

Bars megyei Népbank r. t. Levice

állagkimutatása 1929. március 31-én.

A K T I V Á K :

1.	Pénzkészlet és azonnal esedékes követelések	Kč 9,190.625.14
2.	Külföldi valutára szóló devisák stb.	109.216.82
3.	Váltók	62,463.936.70
4.	Értékpapírok	4,815.378.44
5.	Részesedések	10.000.—
6.	Adósok	54,541.614.70
7.	Egyéb aktívák	2,561.222.97

Az aktívák összege: Kč 133,691.994.77

P A S S Z I V Á K :

1.	Részvénytőke	Kč 5,000.000.—
2.	Tartalékalapok	5,337.511.80
3.	Alapok	466.476.43
4.	Betétek könyvecskére	83,187.185.03
5.	Hitelezők	37,101.234.84
6.	Egyéb passzívák	2,599.586.67

A passzívák összege: Kč 133,691.994.77

Zvara Mihály könyvkötészete Levice Bém u. 3.

KINO — APOLLO — MOZI

Hétfőn, ápr. 29-én 1/2 9 órákor
Kedden, ápr. 30-án 1/2 6 és 1/2 9 órákor

Sláger film!

Belphegor

(a detektív király) 2 részben.
Mindkét rész egyszerre.

Főszerepben: MARCELL NAVARRE.

LACZKÖNÉ

vegyszerrel fest, tisztít és mos,
jutányos árak mellett

női és férfi ruhákat.

Gallérok 70 f.

Léva, Szegényház sor 1. szám

HAVRAN LAJOS

okl. kőműves mester

BÁRSI UTCA 22. SZ. LÉVA

Vállalok új házak tervezését és
építését, nedves falak szigetel-
ését és átalakításokat
Költségvetéseket helyben és vidékre
díjtalanul készítek

Elegans arany férfi órák

ANKER 16 köves kő. 650.—

STEINER TESTVÉREK Levice

Bata céggel szemben.

26 év óta főnálló

és a n. é. közönség bizalmát min-
dig kiérdemlő műtermemben a leg-
kényesebb ízlést is kielégíthetem
művészi fényképfelvételeimmel.

Műtermemben speciális gyermek
portré és csoport fővételeken kívül
készülnek aquarellek, fénykép-
nagyítások öreg képek után is vala-
mint minden, e szakmába vágó
munkák. Azonkívül megrendelésre
külső felvételeket (Interieur, Exte-
riour) is elvállalok. Villany fővétele-
ket a késő esti órákban is.

A n. é. közönség partfogását tisztelettel kérem

Nagy Arthur

Léva, Kálvin palota II. em.

BAROSKA J. mechanikus és puskaműves LEVICE, Kalnicka u. 5.

Az összes gyártmányu

Kerékpárok!
nagy választékban.

A legmodernebb

Gramafonok

és

LEMEZEK!



Zajtalan járás
Gyors varrás
Tiszta munka
Ez az előnye
a „PFAFF”
Varrógépnek!

Előnyös fizetési
feltételek!

SZAKSZERŰ JAVÍTÓ MŰHELY!

Vadászfegyverek,
vadászati
cikkek.

Löpor és Robbantószer
Áruda.



Radio Central Kern

ALAPITTATOTT 1881.

LÉVÁN.

TELEFON SZÁM 14.

Az első, legrégebb **elektrotechnikai, műszaki**
és **RADIO SZAKÜZLET.**

Szakszerű Akkumulátor töltő állomás.

Mindenkinek lehet radioja!

Elsőrendű **TELEFUNKEN** radiokészülékek
már 100 — korona **havi részletfizetésre** kaphatók!

Ujdonság! **Philips 3** lámpás amatőr radio építőszekrény,
az összes prima alkatrészekkel, radiolámpákkal **komplett K 815-**
Minden laikus egy óra alatt összeállíthatja radio készülékét.

TUNGSRAM radiok közvetlen gyári képviselője
ezen készülékeknel

az antennát ingyen szereljük!

Radio készülékeinket bárhol díjmentesen
bemutatjuk.

Amatőröknek a legmodernebb alkatrészeket
dacára a most beállott áremelkedéseknek
amíg a készlet tart még a régi olcsóbb eredeti gyári árban
hozzuk forgalomba!

Kristály detektorok, radiolámpák, hangszórók, fejhallgatók,
hálózatba kapcsolható anódpótlók és mindentelre gyártmányu
kipróbált, csakis megbízható radio készülékek nagy válasz-
tékban és a legolcsóbban kaphatók!

Ha megbízható szerelést kíván és
tökéletes radiót óhajtott vásárolni
forduljon bizalommal

Kern Testvérek áruházához.

Férfi szövet ujdonságok!

HOLZMANN ERNŐ

úri, női és gyermek divatáruházában Levice—Léva (Salvator gyógyszertárral szemben)

Olcsó árak!!!

Nagy választék: férfingek, nyakkendők, kalapok,
sapkák, férfi-, női- és gyermek harisnyak, szabó
kellékek és mindennemű divatcikkekben.

Szövet, selyem, bársony, bélés és mosóárukat beszerzési árban kiárusítom